

## 绿都山水绽芳华

### ——2023年宁陕旅游十大亮点

碧水迢迢、群峰叠翠，秦岭山脉，文旅竞辉。2023年，宁陕县紧紧围绕“生态立县、旅游强县、林业兴县”县域经济发展路径，依托生态资源禀赋，坚持将生态旅游作为首位产业，制定出台《宁陕县加快乡村旅游高质量发展的实施意见》《宁陕县支持康养旅游产业发展三十条措施》《宁陕县支持精品民宿产业发展若干措施》等系列配套政策，以精品民宿建设为抓手，统筹推进“六大工程”，加快A级景区创建提升，全力推进生态旅游产业高质量发展、奋力“建成一流生态旅游目的地”取得新成效。

为全面展示生态旅游产业发展成效，对2023年生态旅游发展的新闻进行了盘点，梳理了十大旅游亮点。

#### 1. 宁陕县19处精品民宿建成投入运营



筒车湾镇精品民宿

4月28日，“望梅山居”“海棠花开”“八亩溪谷”“秦岭院子·乡村酒店”“雅轩居”“朝阳山居”“冷水山居”“渔湾逸谷”同时开门迎客，成为生态旅游的“新宠”。宁陕县委、县政府出台推进生态旅游、民宿产业高质量发展系列政策措施，实施精品民宿引领、景区景点提升、基础设施完善、宣传营销促进、人居环境整治、政策保障“六大工程”，谋划精品民宿集群项目50个，开工35个，建成运营渔湾逸谷、冰雪山居、望梅山居等精品民宿集群19个，签约引进飞莺集、大乐之野等民宿头部企业11家，带动社会资本建成精品民宿9个、在建16个，拟建3个，新签约精品民宿集群项目12个。

#### 2.“清凉宁陕”旅游推介走进北京、重庆等全国多地



旅游推介

9月15日，“绿都宁陕·走进北京”陕西宁陕生态旅游招商暨宁陕山珍推介会在北京举行。2023年，宁陕县坚持“一季一主题、一月一活动”开展旅游宣传营销活动，推出了周末游、研学游、亲子游等多条精品旅游线路，先后走进北京、重庆、西安、汉中等地开展“清凉宁陕”推介活动40场。

#### 3. 以亲水为主题的夏季旅游持续火爆



游客体验亲水游

7月22日至23日，宁陕县筒车湾欢乐水世界开展亲子摸鱼大赛、野人部落、梦幻泡泡秀等活动，接待3000余人。今年，以亲水为主题的景区持续火爆，来自西安、汉中、安康等地的游客纷纷自驾来到秦岭腹地的宁陕玩水消暑，体验亲水的快乐。其中，7月22日至23日周末2天，全县接待游客达4万余人次，县内客房入住率90%以上，守拙园、渔湾逸谷、冰雪山居、雅轩居、问花小院等民宿入住率达100%。

#### 4. 森林大酒店盘活装修 旅游县城建设正式开启



森林大酒店效果图

9月1日，宁陕县原森林大酒店项目复工。通过招商引资盘活烂尾15年的森林大酒店，投资2亿元建设标准五星级酒店。酒店总建筑面积26908平方米，客房256间，会议厅、宴会厅、游泳池等配套服务设施5000平方米，计划2024年5月底竣工并投入运营。

#### 5. 宁陕精品民宿在海南国际文创周上发布



民宿推介发布

3月24日，宁陕精品民宿在2023海南国际文创周「民宿十年」中国宿集高峰论坛暨雪鹿颁奖典礼上推介发布。宁陕县渔湾逸谷农创田园综合体项目荣获“2022雪鹿奖·乡建年度榜样”，新场镇Slow Life1499民宿管家彭志明

获“2022民宿之心·十佳优秀民宿管家”。优质民宿资源和配套扶持政策激励更多民宿管理运营团队进驻宁陕，先后签约引进飞莺集、大乐之野、西坡、隐居乡里、既下山、乡伴文旅等全国民宿头部企业11个，大秦山仓、鹿柴山集省内品牌民宿运营商2个。

#### 6. 恢复举办大秦岭(宁陕)山地越野挑战赛



山地越野赛开赛

5月31日，受新冠疫情影响，中断4年的大秦岭(宁陕)山地越野挑战赛恢复举办。第九届大秦岭(宁陕)山地越野挑战赛，吸引了来自省内外的2500余名体育健身爱好者和来自北京、贵州、西藏等地8个省市41支代表队164名专业组运动员分别角逐迷你马拉松和专业赛道。

#### 7. 秦岭“乡村绿道”一期建成投用



乡村绿道

11月10日，市级重点项目——宁陕县“乡村绿道”(县城至上坝河产业路)一期建成投用。项目位于县城至上坝河，全长21.8公里，投资1.5亿元。其中，一期13.6公里，项目投资8300万元；二期8.2公里正在加快建设。项目全部建成后可将关一社区、早坝村、龙泉村、贾营村、瓦子村、青龙娅村沿线旅游景点、精品民宿、农业产业园区串联连线，形成运动休闲、观光游憩、采摘体验、康养度假、自然教育等产业发展集群，打造成乡村休闲运动打卡地和宁陕乡村振兴示范带建设特色成果的展示窗口。

#### 8. 宁陕推出7条精品研学线路



研学团进宁陕

8月10日，宁陕县“青少年进森林”研学实践教育活动喜迎首批研学团——汉滨初中300多名师生到宁陕开展为期5天的研学实践教育活动。“青少年进森林”研学活动，只是宁陕大力发展研学旅游的生动缩影。为不断提升研学游热度，宁陕县组合推出7条精品研学线路，全方位展现宁陕特色研学旅游资源，拉动文旅产业融合发展，成为生态旅游产业新的增长点。全县建设研学旅行基地10个，其中省级2个、市级3个、县级5个，各研学基地累计接待近万人。

#### 9. 宁陕县被列入国家级全域森林康养试点建设县



俯瞰宁陕森林

11月30日，中国林业产业联合会正式公布2023年国家森林康养试点建设单位名单，宁陕县被列入“国家级全域森林康养试点建设县”。宁陕县积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，大力实施“生态立县、旅游强县、林业兴县”战略路径，依托优质森林生态景观资源、食药文化资源与医学、养生学有机融合，森林康养产业链日趋完善。

#### 10. 陕西省青少年越野滑雪锦标赛在宁陕县开赛



宁陕四季滑雪场

2月2日，2023年陕西省青少年越野滑雪锦标赛在宁陕县广货街镇秦岭四季滑雪场开赛。1月14日，“冰雪秦巴·冬趣安康”——安康市冰雪旅游季暨“冰雪宁陕”系列活动在秦岭峡谷乐园启动。7月20日，国家体育总局授予陕西安康国家雪上项目训练基地(宁陕)“全国冰雪运动发展突出贡献集体”称号。2023年，宁陕县大力实施“体育+旅游”融合发展模式，充分利用冬季冰雪资源，推广群众性冰雪运动，激活了冬季旅游市场，冰雪“冷”资源变成了旅游“热”产业。

(来源:宁陕融媒)

## 古村绽放新光彩

通讯员 吴亚君 刘一薇



航拍双龙镇天宝村古村落

购年货、吃泡汤、喝腊八粥、看皮影戏……不久前，在汉滨区谭坝镇马河社区传统古村落，一场丰富的文旅活动吸引了众多游客观赏体验。马河社区于2016年11月入选第四批中国传统村落名录，位于马河社区的“陈家大院”是一座典型的清代徽派建筑。如今，“陈家大院”完成了它作为民居的使命，成为传统文化的集中展示场所，吸引着游客前来参观。

汉滨区境内自然禀赋优越，生态环境良好，青山绿水间分布着大量陕南民居、传统村落、明清古街等人文景观。近年来，汉滨区通过改善传统村落人居环境，加强资金支持和人才培养，大力推动传统村落保护利用，取得丰硕成果。13个村入选中国传统村落名单，27个村入选省级传统村落名单。2022年汉滨区被住建部列为全国40个传统村落集中连片保护利用示范区。

保护传统村落，是一项“等不起、慢不

得”的“抢救性工程”。传统与现代如何水乳交融?开发与保护如何双向奔赴?汉滨区构建政府主导、部门配合、社会参与的全国传统村落集中连片保护利用示范区(区)创建格局，区政府先后建立统筹协调、综合研判和考评考核等机制，印发《汉滨区传统村落集中连片保护利用示范工作指导意见》等6份纲领性文件，将其视为文化建设的“一号工程”“一把手工程”。由区长挂帅组建工作专班，建立双周调度、每月研判机制，专题研究、专班推进。

同时，把保留传统村落历史风貌和尊重广大农民意愿作为保护利用的重要遵循，最大限度兼顾文化建设和经济发展。成立以西安建筑科技大学教授为核心的技术服务团队，突出园林规划、文物保护等重点内容，组建古建、园林等项目专家库，分别在叶坪镇等9个镇挂牌成立“技术下乡工作室”，让“一对一”的靶向技术服务落实落

细。积极与设计单位沟通，多次实地调研走访，通过座谈交流、专家研判，编制完成7个国家级传统村落修建性规划和施工图设计，做到一村一策、一房一册。

“我以前在外务工，前两年回来创办了农家乐。我们天宝村是一个历史悠久的古村落，这里风景好，空气好，每逢节假日游客都挺多的。”44岁的张福兴说。

汉滨区将传统村落保护与促进乡村振兴、改善原住居民生活条件紧密结合起来，在保护村落风貌的基础上，积极改善道路、供电、供水等基础设施条件，统筹推进传统文化传承与村落经济发展，真正使传统村落能够留住人。在双龙镇天宝村，看到火爆的人气和发展机会，一些原住民纷纷回归创新创业，参与村落保护，张福兴就是其中之一。

国家级传统村落天宝村位于双龙镇新华社区十七组，地处巴山腹地，地形以山岭丘陵为主，最早居住着陶氏和陈氏两大家族，陶氏家族1662年从安徽的安庆府迁移此地，修建了陶家院子。陶家院子选址依山就势，错落有致，建筑极具陕南特色。

“我们充分发挥天宝村环境优势和产业发展优势，配套建设油茶、陕茶一号、李子园等产业园区建设，打造观光旅游、特色餐饮、农事体验、文化传承等多种业态，基本形成了‘龙泉陕茶一号母树园——天宝传统村落——双龙溶洞——谢坪生态观光茶园’旅游大环线。”双龙镇新华社区党支部书记汪正说。

目前，该传统村落配套水、电、路、停车场等基础设施投资超过1000万元，配有油茶、陕茶一号、蜂蜜李等3个示范园区，带动周边农户194户实现就业增收157480元，同时开办农家乐及民宿4家。

汉滨区在传统村落保护与发展项目中，投资比重最多的就是传统建筑的修缮，按照“修旧如旧”的原则进行风貌提升，就地取材，完善建筑内部使用功能和外部环境，修缮好的闲置传统建筑改造为村史馆、非遗传习所、民宿、农家乐等。通过完善村

落基础设施建设，改善了人居环境，增加了农民收入。

在叶坪镇桥亭村，有一座远近闻名的古宅老院——李家院子。房屋依山而建，门前清泉环绕，小桥把大院与乡村联通。李家院子始建于清代咸丰中期，距今已有一百六十多年的历史。李家院子主人李润生曾任过民国陕南乡长，民国安康县参议员，安康保安团参谋等职。通过传统村落治理和改造修复后，这里成为了汉滨北山片区红色研学之旅必去的“打卡地”，每年接待红色研学、红色教育团队100余次。

这条红色研学之路，从安康城区出发，途经紫荆镇陕南抗日第一军成立根据地纪念馆、陕南抗日第一军纪念馆，再到中原镇中心社区苏维埃政权遗址纪念馆，最后到国家级传统村落叶坪镇桥亭村，参观李家院子，听李家传人讲述关于老宅的革命故事。通过以红色文化为底蕴，串联带动中原镇、紫荆镇、大河镇，形成红色文旅集中连片保护利用发展片区，实现“传统村落保护利用+党建引领”促进传统村落红色文化保护和传承。



古村落研学活动